



胡塞武装气焰高涨 多国联军空袭报复

也门胡塞武装打死前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫后，士气大振，正巩固对首都萨那的控制。作为报复，沙特阿拉伯主导的多国联军12月5日密集空袭萨那。

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯当天警告，萨利赫之死可能在短期内加重也门人道主义危机。

【轮番空袭】24小时至少空袭25轮

一名不愿公开姓名的联合国官员说，过去24小时，多国联军至少对萨那空袭25轮。美联社报道，空袭针对萨那人人口密集区，明显是为报复胡塞武装前一天打死萨利赫。

12月2日，萨利赫说，如果沙特停止袭击也门，他愿意与沙特翻开睦邻关系“新篇章”。这一表态得到沙特方面欢迎，却惹恼胡塞武装。胡塞武装与支持萨利赫的武装曾经结盟，萨利赫的表态导致

双方彻底反目，在萨那爆发冲突。

多国联军支持的也门总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪12月4日呼吁萨利赫支持者继续抗击胡塞武装。

萨利赫的儿子萨拉赫在社交媒体上说，在为父报仇之前，他不会接受别人哀悼。

法新社报道，12月5日晚，在萨那南部，萨利赫支持者与胡塞武装发生小规模冲突，但激烈程度远不及几天前。

【胡塞集会】多国联军是“沉重一击”

数以千计胡塞武装支持者12月5日在萨那机场附近集会，高喊“萨那是自由的”“国家不会亡”“也门人团结一致”等口号。

路透社分析，萨利赫之死对胡塞武装是“巨大精神鼓舞”，对多国联军则是“沉重一击”。

集会期间，胡塞武装领导人之一穆罕默德·阿里·胡塞说，萨利赫的几个儿子正在医院接受治疗，但没有交代更多细节。他承诺，萨利赫所领导全国人民大会党的成员将获得安全保障。

而全国人民大会党方面12月5日说，萨利赫的侄子塔里克被胡塞武装打死。

一些报道说，在由胡塞武装与全国人民大会党组建的“救国政府”中，不少人因被怀疑是萨利赫支持者而被捕。

“救国政府”去年10月成立，与国际社会认可、哈迪领导的政府分庭抗礼。

萨利赫曾在也门掌权数十年。也门2011年爆发大规模反政府示威后，萨利赫被迫下台。次年，也门在各方斡旋下完成总统选举，时任副总统哈迪当选，萨利赫卸任并完成权力移交。

自三年前陷入乱局，加之多国联军最近实施封锁，也门正面临饥荒、霍乱暴发等多重人道主义危机，急需各类粮食补给及医疗物资。

■综合新华社、新浪新闻、网易新闻

数据更新

萨那冲突死亡人数升至234人

红十字国际委员会中东地区事务主管罗伯特·马尔迪尼12月5日在社交媒体上说，也门首都萨那发生的军事冲突已造成234人死亡，另有约400人受伤，其中383人伤势严重。

同一天，第38届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首届会议在科威特首都科威特城开幕。会上，各成员国达成的唯一共识是，强烈谴责也门反政府的胡塞武装杀害也门前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫。

链接

也门胡塞武装：十三年之乱

胡塞武装是也门反政府组织，组建于2004年，以北部萨达省为大本营。

胡塞武装的前身是宰德派宗教复兴运动组织“青年信仰者”，宰德派是伊斯兰教什叶派一个分支，历史上曾经统治也门。萨利赫上世纪60年代领导军官组织推翻君主制、成立共和国后，宰德派长期在政治上、经济上被边缘化，对萨利赫政府强烈不满。

2003年伊拉克战争爆发后，“青年信仰者”发起大规模示威，反对萨利赫的亲美政策，遭到镇压。2004年，萨利赫邀请巴达尔·丁·胡塞的儿子侯赛因·胡塞到首都萨那参加会谈，遭拒，随后派军警抓捕，侯赛因·胡塞发动叛乱。

2004年9月，侯赛因·胡塞被政府军打死，“青年信仰者”组织因而改成“胡塞人”，即现在的胡塞武装，由他的兄弟们共同领导，其中最有力量的当属现政治和军事领导人阿卜杜勒·马利克·胡塞。

胡塞武装与也门政府的冲突时断时续。萨利赫执政时6次清剿胡塞武装。

2011年，萨利赫在席卷西亚北非的政治大动荡中同意交权，时任副总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪次年当选总统。胡塞武装参与萨利赫下台的谈判，却没能进入过渡政府，也没能分享到权力，后来继续与政府对抗。

2014年9月，胡塞武装夺取萨那，占领南部地区，迫使哈迪逃往沙特阿拉伯。同年年底，胡塞武装与仍有武装力量支持的萨利赫结盟，共同对抗获得国际承认的哈迪政府。

2015年3月，沙特等国以军事手段大规模干预也门内战，也门局势进一步动荡。2016年7月，胡塞武装与萨利赫领导的全国人民大会党组成“最高政治委员会”，同年10月组建所谓“民族救国政府”。只是，胡塞武装与萨利赫这对老冤家的同盟并不稳固，内江不断。

